



小说品读

徐博的立春日

文/程广海

下午,徐博和其他几个驻村第一书记参加完镇领导为他们举行的欢送仪式后,就分配到田黄镇杨峪村去了。陪着他一同去的镇宣传李委员说:“徐书记,这里的条件差点,各方面不能和你们审计局比,但是,这里民风朴实,空气清新,还有……”徐博转过头来,打断李委员的话:“我都了解过了,咱就是从山沟里出去的,什么苦没吃过?只要有领导的支持和群众的参与,找对路子,我看,这个村的日子一定会越来越好。”李委员连忙点头说:“就是、就是。”

徐博大学毕业分配到县审计局后,由于各方面表现不错,六七年的时光就提拔为农业与环保资源审计科科长。这次他作为县委统一选派的为期两年的年轻干部下村驻村,他决心要对得起组织上对他的信任,为村民多做一些实事。

村委没有院墙,就一溜七八个房间,还是几十年前的老房子。李委员帮着徐博把被褥放到最西头的屋里,整理好后,说:“这就是你的办公室兼宿舍了。”

山村里的夜来得早,送走李委员,已是暮色笼罩了。徐博坐下来,打开他的第一本驻村日记,在扉页上写道:“今日立春,好节气,好兆头,一切从新开始!”

通过几天的走访,徐博初步了解到全村的耕地、外出人员、留守儿童等等情况。眼看着要过年了,他同老村长商量着,除上级安排的救济粮款外,自己从工资里再拿出一部分,帮着他们过了这个年关再说。

过完年,徐博忙活起来,给上级申请资金和项目不说,哪家浇地他忙着抱水管子;哪家施肥他又帮着跑上跑下地干。反正,在杨峪村他没有闲着的时候。久了,老人们说,不仅是个好干部,更是个好孩子!

徐博申请的“杨峪无公害绿色食品采摘园”终于批下来了,这是他作为第一书记为村里办的一件大事,也是他从心里为老百姓想办的实事。在全体村民大会上,徐博怎么宣传,就是没有人家带头,都怕没有销路和种植经验,亏了本钱。

春芳第一个站出来,高声说,我应了,把我家六亩土地,一半种葡萄,一半种草莓。

呼啦一下,几百口子人转过来看着春芳。在春寒料峭的时节,春芳穿着一件红色的羽绒服,围着一条洁白的丝巾,一双黑皮鞋擦得锃亮。只是那丝巾和皮鞋,却比不上羽绒服的红,那红色犹如一团火焰,是那么耀眼。

春芳成了杨峪村第一个种植示范带头户。随后,又有十几家与村里签订了种植合同,“杨峪无公害绿色食品采摘园”终于小有规模了。

让徐博更满意的是,村里的各项工作都有了起色,采摘园扩大种植的事情已成定局。第一季草莓即将成熟,外地的客商已经全部订购了这里的草莓,卖了个好价钱。徐博特意把第一季草莓的采摘日,定在了立春日,那是他到杨峪村担任第一书记一年的日子,也是种植户们迎来大丰收的日子。

立春日那天,全村老少来了很多人,徐博站在采摘园宽阔的地头,有一种油然而生的喜悦和激动,他嘹亮地喊道:“立春喽!采摘喽!”

春芳跑到徐博面前,悄悄地说:“明年,是不是咱们的新品种葡萄也要开始收获了?”徐博高兴地点着头。

春芳爽朗地笑着,也跟着喊起来:“立——春——喽!”那甜脆的声音,带着喜悦和幸福,飘逸在采摘园的上空。

岁月如歌

荷塘情韵

文/张积宽

夏风吹过田野,到处是一派生机勃勃的景象。我沿着水渠边的土路散步,前面一座红顶白墙的农家小楼吸引了我的目光。走到近前发现是一家农家乐,门前的水塘里,生长着绿色蓬勃的荷。

水塘大约占半亩地,荷叶刚铺满水面,没有那种挤挤搡搡的热闹场面,却长得出来奇阔大,像吸收了西北大地辽阔的豪气,在水池子里随心所欲地扩张,没有一点拘束,倒也优哉游哉。

碧绿的荷叶蓬蓬勃勃,在水塘里舒展开绿色的风韵。挺直的长茎托起的花苞,如高扬的手臂。肥大的叶片立在水面之上。偶有水鸟“咕咕”鸣叫,给静静的水塘又增加了几分生动气息。

我站在水塘边扫视,想找到一朵早开的荷花。荷叶挡住了视线,沿着塘边转了几圈也没发现。只闻荷叶下潺潺的流水声、鱼儿吹出水泡的咕嘟声、荷叶“哗啦啦”的喧哗声,给水塘带来一阵骚动,过后又恢复了平静。看来今天我无缘见到荷花的芳容了。

主人看出了我的心思,笑呵呵地说:“现在还不到荷花盛开的时候,过几天再来,水塘里会是另一番景致。”说着他脸上露出笑容,密密麻麻的皱纹像笑开了的花儿。

“没看出来,咱这水塘里的荷花和别处的不一样吗?”他捋了一把胡须问我。

“可不是,荷叶特别大,又厚实。”我答道。

“荷花也开得大,有这么大。”说着他伸出双手画出一个大圈,“花骨朵中透红,像婴儿红扑扑的脸蛋,娇嫩极了。花瓣儿红中透白,粉嘟嘟的,真是惹人喜爱啊!”

他见我喜欢荷花又说:“这片荷塘里的荷花是我妻子种的。年轻的时候,她特别喜欢荷花,可是你知道,过去咱们这里地处杂草丛生的荒原,恶劣的自然环境也种不成荷花。现如今荒原变成了绿洲,生态环境也越变越好了。前年妻子又在我耳边念叨想念荷花。于是 I 下决心在渠边开挖了这片水塘,想满足她的心愿。我从老家带来种子,亲手撒在水里,第一年只长出几片叶子,没了动静。我陪着妻子来看时,她高兴得落泪了。第二年春天不出一个月荷叶便遮住了水面。”说到这里,他眼里竟也闪动着泪花。原来水塘里的荷花,竟还藏着这么一段动人的爱情故事。

“去年,我把水塘开发成荷花景点,又办起了农家乐,红红火火地干了起来,吸引了本地和周边乡镇的游客打卡留影。荷塘的名气越来越大,我的生意也越做越红火了。”他笑着说道。

接着,他深有感触地说:“我想用这片水塘来发展旅游产业,我的想法得到了大家的大力支持,给我提供了诸多方便,帮我建起了赏花景点。我一定要把这件事办好,这也是对酷爱荷花的妻子最好的回报了。”

一阵风吹过,水塘里绿叶翻滚,一抹粉红色在我眼前闪过。在荷叶的缝隙中,我终于发现了那朵早开的荷花,静静地开着。

